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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Сьогодні соціально-політична 

проблематика є важливим напрямом досліджень в історичній науці. Велика 

увага приділяється вченими періодам державного розвитку, а також епохам, 

коли створювалися передумови для створення української держави. Важливе 

політичне, економічне, культурно-духовне значення у цих процесах займав 

Київ. Значення «матері міст руських» в роки російської революції 1905–

1907 рр. розуміли представники російської імперської влади, українського 

національного руху та діячі інших етнічних і політичних спільнот, що 

проживали там. Сьогодні місто-столиця України відіграє важливу роль – у 

боротьбі проти сучасної Росії, яка здійснює агресію і прагне захопити 

передусім Київ. А тому вважаємо важливим дослідити суспільно-політичне 

життя центру Наддніпрянської України, Київського генерал-губернаторства, 

Правобережної України на початку ХХ ст., в минулі епохи, а саме в роки 

першої російської революції 1905–1907 рр. на основі матеріалів української 

преси.  

Відзначимо, що цей період відзначається жвавим соціально-політичним 

розвитком всіх українських земель і, зокрема Києва, коли суспільство 

переживало прогресивні та суперечливі зміни. Особливістю життя міста того 

часу, як і всієї Наддніпрянської України, є утвердженням національної преси. 

Процес формування українських друкованих видань відбувався за складних 

суспільно-політичних та економічних умов. Ці ж умови мали вплив на 

виникнення, формування та діяльність українських, російських, польських та 

єврейських політичних партій і громадських організацій, які в період 

революції зіткнулись у передвиборчій боротьбі до І та ІІ Державних дум. 

Завдяки пресі активізувався рух національно свідомої інтелігенції зазначених 

етнічних спільнот. Також перші українські видання, як «Хлібороб», 

«Громадська думка»/ «Рада», «Маяк», партійна преса сприяли національному 

піднесенню, появі на території міста культурно-просвітницьких організацій, 

клубів, гуртків. А тому вибір теми дослідження зумовлений необхідністю 
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систематизувати і узагальнити суспільно-політичну історію Києва часів 

революції 1905–1907 рр. на основі матеріалів української преси. 

Актуальність проблематики роботи посилюється відсутністю спеціального 

комплексного дослідження репрезентативності газетами суспільно-

політичного життя міста у той час. Саме в цьому полягає актуальність 

нашого дослідження.  

Метою дослідження визначена з урахуванням стану наукової розробки 

теми, її актуальності і полягає у дослідженні суспільно-політичного життя в 

Києві на основі української газетної періодики 1905–1907 рр.  

Мета дослідження обумовила такі завдання: 

1) проаналізувати історіографію проблеми та з’ясувати ступінь її 

дослідженості; 

2) охарактеризувати джерельну базу дослідження, визначивши 

основні групи джерел та рівень їх репрезентативності; 

3) зʼясувати методологію, на основі якої здійснювалося дослідження; 

4) вивчити умови розвитку та функціонування української преси 

загалом в Наддніпрянській Україні та зокрема в Києві; 

5) проаналізувати тематику, висвітлення на сторінках української 

преси актуальних тем, пов’язаних із українським національно-визвольним 

рухом в суспільно-політичному житті Києва в революційний період; 

6) з’ясувати основні аспекти розгортання російських політичних 

організацій в Києві у 1905–1907 рр.; 

7) проаналізувати умови та специфіку діяльності польських та 

єврейських політичних та громадських організацій в період, який вивчається 

на матеріалах української преси. 

Об’єктом дослідження є інформаційні ресурси української газетної 

періодики 1905-1907 рр. які відображають суспільно-політичне життя Києва 

в цей період. 

Предметом дослідження є суспільно-політичні тенденції створення, 

формування та розвитку українських, російських, єврейських й польських 
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партій та громадсько-політичних організацій м. Києва як структурних 

елементів життя міста на основі матеріалів української преси; також їх 

функціонування і взаємовпливи у боротьбі за оволодіння суспільною 

свідомістю киян. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють період 1905–1907 рр., 

тобто від розгортання революційних подій в січні 1905 р. і до згортання 

революції в 1907 р. після закриття ІІ Державної думи. 

Географічні межі дослідження визначаються законодавчо 

закріпленими межами території Києва досліджуваного періоду з урахуванням 

динаміки зростання площі та адміністративно-територіальних трансформацій 

міста за рахунок систематичного приєднання до нього промислово 

розвинених передмість, робітничих поселень та дачних районів. 

Практичне значення полягає у можливості використання матеріалів 

роботи при написанні статей, спеціальних курсів з історії України, 

журналістики.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення дослідження 

висвітлено в першій науковій публікації на тему «Політична боротьба в 

Києві під час виборів у ІІ Державну думу (за матеріалами ліберально-

демократичної газети «Рада»)». Матеріал розміщено в збірнику «Наукові 

праці студентів історичного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка / [редкол.: О.М. Федьков 

(гол.), О.Б. Комарницький (відп. ред.), О.В. Віннічук та ін.]. Кам’янець-

Подільський : Кам’янець-Поділ. нац. ун-т ім. І. Огієнка, 2023. Вип.20. Ч.2. 

Структура дослідження. Матеріал дослідження викладено у 

проблемно-хронологічній формі. Дослідження складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і літератури (156 позицій), 

додатків (4 рисунка). Загальний обсяг дослідження становить 106 сторінок, 

основний зміст викладено на 90 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, здійснене дослідження дозволяє зробити такі висновки. 

З’ясовано, що історіографія питання є доволі широкою і такою, що з 

певними застереженнями, дозволяє реалізувати мету та завдання 

дослідження. Перші спроби вивчення історії зародження та функціонування 

української преси були здійсненні на початку ХХ ст., а отже це здійснювали 

самі працівники «Громадської думки»/«Ради». Наступним етапом для 

історіографії нашого дослідження є радянський період, коли звернули перш 

за все увагу на пресу, що видавали соціалістичні, радикальні, більшовицькі 

партії, а матеріали інших видань таврувалися, як буржуазні. В той же час 

видавалося ряд робіт, зокрема й в еміграції, які стосувалися теми нашого 

роботи. Новий етап в дослідженні нашої проблеми розпочався після 1991 р. В 

цей період увага дослідників преси зосереджується, головним чином, на її 

історії, вивченні репрезентативності газетних матеріалів, на проблемних 

питаннях політичної, суспільної та етнічної історії нашої країни, її окремих 

регіонів, а також на практично недосліджених темах, якими є сьогодні 

суспільно-політичні аспекти життя Києва в 1905–1907 рр. Водночас варто 

констатувати, що окремі проблеми висвітлені недостатньо або ж побіжно. 

Також аналізуючи весь масив історіографії можемо зауважити, що 

інформативний потенціал української періодики у висвітленні теми нашого 

дослідження не ставав окремою темою наукового дослідження і 

розкривається вперше.  

Встановлено, що джерельна база дослідження достатня для висвітлення 

теми нашої магістерської роботи. Вона складається з матеріалів періодики, 

мемуаристики та бібліографії й хрестоматійних матеріалів. Можна сказати, 

що пропоновані джерела достатньо репрезентативні та відображають 

досліджувану проблему. Незначне зменшення необхідної інформації 

спостерігається лише у проміжку, на початку 1905 р. і в кінці 1907 р., тобто 

на початку та на спаді революційних подій. Найважливіше значення серед 
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пропонованих джерел мають матеріали видання «Громадської 

думки»/«Ради», адже вони діяли протягом значної частини періоду 

дослідження, звертали увагу суспільно-політичне життя Києва, висвітлювали 

всю канву передвиборчої боротьби до І та ІІ Державних дум Російської 

імперії. До наукового обігу залучено більше 75 публікацій преси, серед яких 

матеріали українського видання «Громадська думка»/«Рада» та російського 

«Киевлянин». Залучений до наукового обігу джерельний комплекс є 

достатньо репрезентативним і дозволяє неупереджено та всебічно дослідити 

суспільно-політичне життя в Києві у 1905–1907 рр. на основі інформації 

української преси. 

Доведено, що вибір теми дослідження, її мета й завдання зумовили 

потребу в використанні системи принципів, методів (загальнонаукових і 

спеціально-історичних), які у своїй сукупності склали методологічну основу 

роботи і дозволили комплексно проаналізувати історіографію проблеми та 

актуалізований комплекс джерел, окреслити предметне поле суспільно-

політичного життя Києва і визначити рівень повноти його відображення на 

сторінках українських газет 1905-1907 рр. 

Визначено, що важливість Києва, як економічного, політичного, 

релігійно-культурного центру Російської імперії не піддається сумніву. І ми 

знаходимо цьому підтвердження, аналізуючи українську періодику. Вона 

публікує значну кількість інформації про міське життя. Також слід зважити й 

на те, що в Києві існували й інші видання і загалом вся преса міста того часу 

розвивалась у річищі загальноімперських процесів, для яких характерними 

були швидкоплинність видань і жорсткість цензурного контролю. Попри це, 

всупереч перешкодам, тогочасні газети робили спроби поступово збільшити 

свій наклад, розширити аудиторію, урізноманітнити тематику матеріалу. 

Найкраще в Києві, завдяки підтримці влади, це вдавалося російськомовним 

газетам, а польській та єврейській пресі доводилось справно виконували роль 

репрезентантів своїх етнічних груп. Схожий шлях обрала й українська преса, 

яка так і залишилися справою ентузіастів, не здобувши масового читача. 
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Такий розвиток масових українськомовних видань, що розпочався на початку 

ХХ ст., створює можливості для сучасних дослідників до осмислення 

історичного минулого, прагнення зберегти джерела, примножити набутки 

попередників. Адже, в нашому випадку, перші українськомовні видання 

заклали міцний фундамент джерелознавчого вивчення Києва з національно-

патріотичним підґрунтям.  

Доведено, що в 1905 р., завдяки лібералізації законодавства, розпочався 

процес створення видання «Громадська думка»/«Рада». З перших днів воно 

стало унікальним джерелом інформації про життя киян, які належали до 

різних етносів, соціальних верств, політичних партій, груп. Такий, значною 

мірою, політичний характер видання зумовив утиски влади. А тому, 

протягом обмеженого хронологічними рамками часу дослідження, видання 

неодноразово обмежували в публікуванні матеріалів, накладали штрафи, 

арештовували редакторів, журналістів, конфісковували матеріали і загалом 

створювали перешкоди в стабільній роботі. Не зважаючи на це, українська 

преса активно продовжувала заявляти про себе. Паралельно в цей час 

активно діяла і партійна преса українських політичних партій. На її сторінках 

знаходимо інформацію про діяльність РУП (УСДРП), УДП, УРП, УНП, їхні 

ідеології та програми, з’їзди, спроби об’єднання та обговорення спільних 

позицій, щодо розвитку національного руху. 

Крім українських видань в тогочасному Києві існували й російські 

газети та партії. Серед найважливіших для правого руху варто виокремити 

монархічне видання «Киевлянин», яке підтримувалось владою і відповідно 

критикувало прагнення українців до власного політичного майбутнього. 

Російські партії в період нашого дослідження ділились на соціалістичні, 

ліберальні та монархічні і націоналістичні. Соціалісти – РСДРП, відмовились 

приймати участь у виборах і критикували їх підготовку. Головною 

ліберальною силою Росії була партія кадетів або конституційних демократів. 

Саме вона об’єднала в своїх рядах найкращі сили українців, росіян, євреїв та 

поляків і змогла успішно розпочати підготовку до виборів. Також важливе 
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значення набирали в цей час праві партії. Консервативне крило цих сил 

становили партії Правового порядку та Торгово-промисловців. Також 

існували інші політичні групи, як «Союз русских людей», «Союз русского 

народа», «Русское Собрание», «Союз російських патріотів». Преса засвідчує, 

що у зв’язку з посиленням національних рухів поневолених народів, як 

українців, євреїв, поляків, слабкістю монархії після російсько-японської 

війни та під час революції, сила та популярність цих партій зростала, а отже 

вони, за підтримки влади, проводили численні з’їзди, збирали мітинги, 

випускали друковану літературу та закликали до погромів євреїв.  

Останні займали важливе місце в економічному житті Києва і тому 

викликали ненависть збоку правих рухів. Результатом дій останніх став 

погром 18-20 жовтня 1905 р., який висвітлювався і тогочасною періодикою 

та змусив євреїв до подальшої радикалізації, еміграції та вступу в ліберальні, 

соціалістичні та сіоністські партії. Схожа ситуація спостерігалася і в 

польській етнічній групі. Його верхівка вступила до партії конституційних 

демократів в прагненні змінити Росію зсередини. Водночас серед поляків 

відбувався потужний національний рух, який полягав у створенні численних 

видань, культурних та громадських товариств, а також виникненні партій, що 

закликали до незалежності Польщі. Це знайшла відображення в часописах.  

З’ясовано, що період 1906–1907 рр. став в багато в чому визначальним 

для українців. Адже в цей з’являються нові видання, як «Нова громада», 

«Літературно-науковий вісник», продовжили виходити «Громадська 

думка»/«Рада», створена київська «Просвіта», яка активно діяла на теренах 

міста і це знаходило відображення в публікаціях національних часописів. На 

сторінках видання «Громадська думка» /«Рада», містилися численні 

інформаційні повідомлення, які розповідали читачеві про відкриття, 

організацію роботи «Просвіти». Поряд із ними на сторінках київських 

україномовних газет містилося багато статей, автори яких аналізували той чи 

інший аспект діяльності «Просвіт», висловлювали власні розмірковування 

стосовно напрямків їхнього подальшого розвитку та значення для 
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національно-культурного відродження українського народу і т. ін. Саме 

«Громадська думка»/«Рада» стала флагманом серед українських видань. 

Газета заявило про себе як про видання політичне. Воно знаходилося в 

гущавині суспільних подій і особливу активність виявило напередодні 

виборів до І, а потім – і до ІІ Держаних дум. А тому ця газета писала про всі 

зміни в українському житті, як про питання мови, українські жіночі 

товариства, збори селян, національні партії, критикувала чорносотенну 

пропаганду, публікувала укази уряду з власним аналізом. Поряд легально 

демократичною пресою існувала і партійна, яка висвітлювала діяльність 

своїх партій. Зокрема, активними в цей період були Українська соціал-

демократична спілка, УСДРП, УНП. 

Українська періодика жваво писала й про російські політичні 

організації, які посилили свою діяльність під час революційних подій 1905–

1907 рр. Так соціалісти бойкотували вибори до І Думи, але прийняли участь у 

кампанії до ІІ. Кадети видавали різноманітну літературу, проводили з’їзди, 

мітинги, спілкувались і об’єднувались з іншими політичними силами, а тому 

змогли отримати перемогу в Києві. Але коли відбувся старт виборів до ІІ 

Думи, то влада почала їм заважати, забороняти їх діяльність і кадети 

програли виборчу кампанію в місті. Російські монархічні та націоналістичні 

партії активізувалися під час виборів, але не змогли відкинути протиріччя 

між собою, а тому вибори до І Думи вони програли. На наступних виборчих 

перегонах їх активність була винагороджена перемогою і Платон, єпископ 

Чигиринський став депутатом від Києва. 

Українська преса засвідчила, що євреї та поляки на виборах до І Думи в 

основному підтримували кадетів, крім Бунду, який бойкотував вибори. 

Виборча кампанія до ІІ Державної думи змінила ставлення цих етнічних груп 

до розвитку Росії. Вони зрозуміли, що демократичні зміни тут не можливі, а 

тому відбувається відтік електорату від кадетів до національних партій. 

Зокрема, поляки створюють цілий ряд нових, як польська соціал-

демократична партія на Русі» і «Polskie stronictwo narodowo». 
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